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POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétlő da 
ünnep utáni napok kivételivel.

Bierkesztőeég es kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcst* 8.

Asieitestőíég kéziratok visszaadásán 
vagy megőrzésére nem vállalkosik.

Előfieetéeek és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Egye« nám ára S flUár.

NAGYVÁRAD, augusztus 8.

Katholikus Tanár egyesület.
Az Országos Katholikus Szövetség 

agilis, fáradballan lelkű igazgatója, Szent- 
iványi Károly felhívást küldött szét a 
magyar tanárvilághoz. •

Szénliványi Károly egyike a legjele­
sebb szónokoknak, a kiket hallhatunk 
Magyarországon. Hanem a tettei, azok 
minden szavánál szebben beszélnek.

A magvar katholikus értelmiségre á'~ 
talános a panasz, hogy nem elég öntu­
datosan katholikus, sőt bizony igen sok 
férfiúról csak a biróság elölt, tanúvallo­
másakor tudjuk meg, hogy vallása római 
kvlholikus. Viselkedéséről nagyon rende­
zetlen viszonyok közt élőnek gondoltuk.

Mikor valami katholikus dologról van 
szó, a vezérférfi ik és a közkatonák min­
denkor csaknem ugyanabból a néhány 
lelkes emberből kerülnek ki. Ne menjünk 
messze, itt van Nagyvárad. Ugyan há­
nyán vesznek részt katholikus tudósaink 
közül a Katholikus Kör előadásain, mint 
közreműködők ? Hányán mennek el az 
ünnepélyekre, hányán tagjai a körnek és 
vájjon hányán élnek e város ezer és ezer 
intelligens katholikus lakója közül ben­
sőséges, igaz katholikus életei ?

A feleleteket m dtóztatik elengedni. Én 
sem akarok belepirulni.

Másként van egyebütt. A református 
főhivatalnok büszkén lesz gondnok vagy 
tanácstag, az exponált társadalmi állású 
protestáns intelligens férfi exponált állást 
vállal minden protestáns intézménynél, 
felesége, gyermekei, egész családja tevé­
kenyen működik hasonló irányban és 
soha s-m felejti el kidomborítani, hogy 
ö nyakas kálomista

A zsidó intelligencia bent van a pá­
holyokban s azokra ráborítja jellemzőül a 
mógendóvedet. Beédesgetet keresztény stró­
manokkal (majdnem gimplire szaladt a tol­
iam) vonul fel a kereszt ellen s terjeszti 
a modern hitetlen zsidószellemet az ér­
telmiségben.

A katholikus intelligencia pedig bűnös 
. közönnyel vagy még bünösebb »jóakaró 

semlegességgel« nézi ezt a nemzefpusz- 
titást. Quo usque ?

Addig, mig fel nem rázzák, jobb útra 
nem terelik. Ez a felrázás, ez a nevelés 
pedig a katholikus tanárokra vár.

Meglelték a katholikus tanárok — 
kivéve a kiveendőket — eddig is, a mit 
tehettek. Csakhogy keveset tehettek. El­
szigetelve, szétszórva működtek, figyel­
müket teljesen lekötötte szakmájuk és 
kis társadalmi körük s a gyermekifjuság 
körében nem vették észre, hogy világok 
harca indult meg, a mely harchoz újon­
cokat, egykor marsallbotra is méltó kis 
káplárokat Ők vannak hivatva nevelni.

A jövő harcának kimenetele az is­
kolában dől el. Az ifjúságba kell beleol­
tani azt a rendületlen meggyőződést, 
hogy a katholicizmus ne külső máz, 
hanem szive-vére, lelke meggyőződése, 
jellemének szilárd alapja, tevékenységé­
nek szabályozója legyen.

Erre pedig magát a tanárságot is is­
kolázni kell az egyesületi élet által. Az 
az erő, a melyet az egyesület szilárd 
kapcsa létrehoz, legbiztosabb mestere 
lesz tanárainknak.

Az Országos Középiskolai Tanáregye­
sület, ez az egykor oly szépen virágzott 
egylet, közel áll a haldokláshoz. Belebe­
tegedett a mindozi kormányok tömjéne- 
zésébe, az örökös legalázatosabb felirato­
zásba Nincs benne sem lélek, sem erő, 
sem gerinc. Megérett a feloszlásra.

Erős, fiatal, céljait ismerő és azokért 
lelkesedő egyesületre van szüksége a ta­
nárságnak. Uj idők szele kergeti végig 
az országon a kavargó eszméket, uj el­
lenségek ellen uj erővel kell felvonul­
nunk. A hit, a haza és a becsület gár­
dájára egyre nagyobb és nehezebb fel­
adatok várnak. Ez a gárda nem adja 
meg magát, de meghalnia sem szabad: 
győznie kell minden poklokon keresztül. 
Ezt a győzelmes gárdát várjuk a pécsi 
katholikus nagygyűlésen megalakulni hi­
vatott Katholikus Tanácsegyesülettöl.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

3328- számu gyűrű.
Irta: Brieux

— Uram, — szólt hozzám a tábornok, -- 
amikor elmondom önnek ezt a történetet és 
arra kérem, hogy a legnagyobb mértékben 
lerjeszsze, egy halottnak a kívánságát telje­
sítem. & J

*
Tíz évvel ezelőtt epy ember lépett be a 

szobámba, aki nem akarta megmondani a nevét, 
itzért először megtagadtam tőle a belépést, de 
annyira erőszakoskodni kezdett, hogy végre is 
engedtem neki.

Alig foglalt helyet, öt darab ezertrankos 
ve,t elő a tárcájából s e szavakkal 

t«te elém az asztalra:
j, ~ Ugy-e, tábornok ur, néha megtörténik, 
v gy fiatal tisztek áldozatul esnek a kártyának 
kJ,» jZ a,szonyoknak s olyan adósságokba 
iövrtim, ’ ame'yek rossz hatással vannak a lövőjükre ? Úgy van ?

- Igen.
ritkáhh i'S megtörténik, de természeti sen 
szám.,/0’ , valamelyik közülük egy b-.‘- 
zik m la?Lan P‘‘fanatban annyira megfeledke- 
valamel^i ’. az ezred pénztárából, vagy 
«nielvp/1 ■ ^társától kölcsönt vesz magának, 
nem képe^rá3 Szánc^kozik ugyan fizetni, de 

tótom b^a,^an ez ’s előfordulhat, de nem

— Tábornok ur, az volna a kívánságom, 
hogy ezt az ötezer frankot arra fordítaná, hogy 
kisegítse vele az alárendeltjei közül azt, aki 
eféle zavarban van. Én magam ismeretlen aka­
rok maradni.

Azt feleltem különös látogatómnak, hogy 
ezt a missziót nem vállalhatom magamra, nagy 
fáradsággal rávettem, hogy tegye el a pénzét 
s azzal kituszkoltam.

Másnap postán kaptam ötezer frankot a 
következő levél kíséretében:

Tábornok Ur!
el kell fogadnia ezt a pénzt, hogy az emlí­
tett célra fordítsa. A lelkiismeretem paran­
csát követem. Tudniillik ezen a módon aka­
rok a lehetőséghez képest jóvátenni egy bűnt, 
amelyet hajdan elkövettem. Ezen a napon 
minden esztendőben hasonló összeget fogok 
önnek küldeni.

Egy szerencsétlen.
Más nem volt a levélben. Mondhatom ön­

nek, hogy nagy zavarban voltam és több ba­
rátom tanácsát kikértem magamnak. Hosszú 
vonakodás után végre elhatároztam magamat, 
hogy elfogadom a nekem szánt szerepet és 
csakugyan abba a helyzetbe jutott.m, hogy 
ennek a különös bőkezű-égnek a revén meg­
menthettem két tisztnek a becsületét.

Nyolc éven keresztül minden esztendőben 
megkaptam a meghatározott napon a névtelen 
pénzkü’deményt. Több rangombeli bajtársamat 
értesítettem a dologtól, kérve őket, hogy me­
rítsenek ebből a különös pénztárból, ha a dan­
dárjukban, vagy hadosztályu ban olyan eset 

fordulna elő, aminön titokzatos ismerősöm se­
gíteni óhajt. Megtették, ami pedig megmaradt, 
beküldtem a háborúban elesettek árvái segítő­
pénztárának.

Egy évvel ezelőtt megint megkaptam a 
»szerencsétlen« levelét, de ezuttai ez volt 
benne:

Tábornok Ur, 
mielőtt meghalnék, beszélnem kell önnek 
Látogasson meg.

S alá volt írva a neve és a címe.
Elmentem a megjelölt házba. Ott egy 

nyomorúságos kis szobában egy haldoklót ta­
láltam, egy piszkos vázalakot, akiben alig is­
mertem rá titokzatos látogatómra.

— Meghalok, tábornok, — mondta. — 
Közjegyző előtt végrendeletet csináltam, amely­
ben mindenemet, amim van, vagyis két két­
százezer frankot azzal a kéréssel hagyok önre, 
hogy tetszése szerint fordítsa arra a célra, a 
melyet a legalkalmasabbnak tart ama bűn le­
vezetésére, amelyet húsz évvel ezelőtt kö­
vettem el s amelyet életemben magam is ipar­
kodtam levezekelni. S most meg kell önnek 
gyónnom.

Az aggastyán megigazította a vánkosát, 
lenyelt egy korty orvosságot s igy kezdte :

*
Húsz évvel ezelőtt Párisban, a rue de 

la Paix ben ékszerüzletem volt s én t Ijesen 
boldog voltam. A feleségemet imádtam, ő is 
szeretett. Az üzletem nagy hasznot hajtott s én 
nagy kedvvel dolgoztam, amelyet azonban meg­
keserítettek azok a lopások, amelyeknek gyak-
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Városi közgyűlés.
Alig másfél óra alatt intézte el Nagyvárad 

város törvényhatósági bizottsága a közgyűlésre 
kitűzött ügydarabokat.

Igazi kánikulai közgyűlés volt, kánikulai 
torróság nélkül

Felszólalás csak a tanítói állások rend­
szeresítésénél volt, mert kétségbevonták egyes 
városatyák, hogy annyi tanítóra lenne szükség, 
amennyit az iskolaszék kívánt. A következ­
mény pedig az lesz, hogy még az újabb 12 
tanítói álláson telül is több tanítóra lesz 
szükség, mert azt nem szabad tovább türm, 
hogv 94—96 gyermek legyen egy osztályban. 
]gy eredményt elérni lehetetlen s a költség 
csak kidobott pénz.

Annál érdekesebbek voltak az inter­
pellációk, a csont és vérgyüjtőtelep ügyében s 
a Kossuth-Utcai 2-ős vágány dolgában. A tör­
vényhatóság nem is vette tudomásul a vála­
szokat, hanem kitüiik a két ügyet a jövő' köz­
gyűlésre tárgyalás végett.

Szóba került a két vasút állomás között 
az államvasutak által lefektetendő második vá­
gány kérdése, a ma tartandó közigazgatási 
bejárás kapcsán. Ez a kérdés nagyon mélyen 
belevág Nagyvárad város és a szőlőhegyek 
jövő fejlődésébe. Ennek a nézetének adott ki­
fejezést a közgyűlésen Hlatky Endre tvhat. 
biz. tag, midőn felhívta a tanács figyelmét, 
hogy a tárgyaláson a város érdekeit a leg­
messzebbmenő gondossággal óvják meg.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Glacz Antal főspán elnökölt. Jelen voltak: 
Dr. Bozóky Alajos, dr. Döri Ferenc, Hlatky 

Endre, Kiss Dávid, Nozáky Rezső Stark Gyula, 
dr. Adorján Emil, dr. Altmann Jakab, Balogh 
Döme, Beczkay Lajos, Czeglédy Sándor, Gzeglédy 
Jeremiás, Cser János, dr. Halász Lajos, Feldmann 
Izidor. Löwenstein Zsigmond, Aufricht Mór, Bordé 
Ferenc, Juricskay Barnabás, dr. Cseresnyés Béla, 
Gerő Armin, Komlóssy József, Kiss Elek, dr. Kur­
länder Ede, Lewitter Miksa, Dús László, Sztarill 
János, dr. Baróthy Ako , Köblös Ferenc, dr. Kadó 

Ignác, Schwartz Izidor, Weisz Károly, Weisz Ernő, 
Sebestyén Lajos, Szüts Géza.

A közgyűlés megnyitása után a közigaz­
gatás múlt havi állapotáról szóló jelentést ter­
jesztette elő a polgármester-helyettes amelynek 
érdekesebb adatait már közöltük.

A jelentés kapcsán felszólalt Balogh Döme. 
Évekkel ezelőtt interpellált azért, hogy az 
állatvásártéren levő sátrak után nem rendes 
helypénzt, de csekély átalányösszeget fizetnek. 
Ezen interpellációjára választ nem kapott.

Komlóssy József gazd. tanácsos válaszolt. 
Csak felszólalás tárgyává tette annak idején 
Balogh Döme ezen kérdést s napirendre tértek 
felette. Az uj vámszabályzat életbeléptetésével 
ez a kérdés is megoldást nyert.

A jelentést tudomásul vette.
A közigazgatási bizottság az 1907. év első 

feléről szóló jelentését megküldötte. Tudomá­
sul vették, a kereskedelemügyi miniszternek 
azon leiratával együtt, amelyben tudatja, hogy 
a nagyváradi pastapalota kibővítési terveit már 
elkészíttette s a jövő év folyamán, a város 
által kívánt utca szélesítéssel az építkezést is 
foganatosítják.

Arad város felterjesztését március 15-ének 
iskolai nemzeti ünneppé s október 6-ának is­
kolai gyászünneppé avatása iránt, a közgyűlés 
hason felirattal pártolja.

Zemplénvármegye megkeresésére elhatá­
rozta a törvényhatóság, hogy feliratot intéz a 
kormányhoz a halálbüntetés eltörlése iránt.

Tanítói állások rendszeresítése
Az iskolaszék megkereséséhez képest a 

városi tanács előterjesztést tett 12 tanító és 
tanítónői állás rendszeresítése iránt, akként, 
hogy ezen állásokhoz a törvényszerinti állami 
hozzájárulást ké jék, állásonkint évi 1000 ko­
ronát. Az állások rendszeresítéséhez ily módon 
a közigazgatási bizottság utján kérjék a kultusz­
miniszter hozzájárulását.

Dr. Döri Ferenc kifogásolja a tanács elő­
terjesztését, mert jelenleg 54 rendes tanerő 
van alkalmazva s 62 osztály van rendszeresítve. 
Tehát nem 12, hanem csak 8 'anerőre van 
szükség. Hogy kell-e szeptemberben párhuza­
mos osztályokat felállítani, még most nem tud­
hatjuk. A rendszeresítés csak hosszabb idő 
múlva válik téaynyé. Hogy addig mikép töltjük 
be az állásokat, ellenkező nézetek vannak s igy 
arra nézve felesleges minden határozat. Inditvá- 

nyozza, hogy ezúttal osak 8 tanítói állás rend­
szeresítését határozzák el

Bordé Ferrnc hivatkozik az iskolaszék 
jegyzőkönyvére, hogy 12 állásra van szükség 
A kérdés nem szenvedhet halasztást, mert 
szeptember 1-é« szükség lesz a tanítókra. 
Ajánlja a tanács javaslatának elfogadását.

Dr Halász Lajos 8 állás rendszeresítését 
ajánlja. Ha több tanerő lesz szükséges, később 
is rendszeresíthetik az állásokat.

Glacz Antal főispán rámutat, hogy az is­
kolaszék jegyzőkönyvében a 12 állás egyen 
kint, iskolánként ki van mutatva. Valami téve 
dés foroghat fenn.

Dr Radó Ignác kompetensebbnek tartja 
az iskolaszéket, mint egy magánember értesü­
lését a kérdésben. A tanügyet nem akarja za­
varnak kitenni s ezért a tanács javaslatát fo­
gadja el. Ha 12 állást rendszeresítenek is és 
csak 8 kell, nem választanak nyolcnál többet. 
A tanács javaslatát fogadják el, de egyúttal 

•írjanak át az iskolaszékhez, hogy kell-e a 12 
tanítói állás.

A tanács javaslatát fogadták el, dr Radó 
Ignác pótlásával.

Előterjesztést tett még a tanács, hogy öt 
állámi tanítói állás rendszeresítését kérje a 
közgyűlés a minisztertől, akként ezen állásokat 
ideiglenesen, ha szükséges lesz, már az 
1907—8. tanévre betölthesse a város.

Az előterjesztést hozzászólás nélkül elfo­
gadták.

♦

A Pece víz folyásán régi gyakorlat alapján 
fennálló vizhasználati jogok beszüntetése tár­
gyában kibocsátott miniszteri leiratot tudomásul 
vették.

A tárgy sorozatba felvett többi apróbb 
ügyeket az előterjesztésnek megfelelöleg fo­
gadták el s négy óra után áttértek;

az interpellációkra ) 
Beczkay Lajos kifogásolja, hogy a városi 

tanács egy budapesti cégnek csont- és vér­
gyűjtő telepre engedélyt adott a közvágóhídon 
A főorvos ellenezte az engedély kiadását, 
mert ez a közegészségre veszélyes. Miért nem 
kerül ez a kérdés a közgyűlés elé?

Dr Halász Lajos rámutat, hogy Kossuth- 
utca lehetetlenné van téve a villamosvasút 
2-ik sínpárjának a lefektetése által. Már is

rabban voltunk az áldozatai. Egy napon egy 
nagyon disztingvált külsejű hölgy lépett be 
hozzánk a boltba. Künn elegáns kocsi várt rá 
kocsissal és szolgával. Ez a hölgy ügyes tolvaj 
volt, aki egy húszezer frak értékű gyöngy- 
nyakéket lopott el tőlünk. Előtte való nap egy 
ur húsz frankos tűt vásáiolt nálunk s amikor 
elment, azt vettük észre, hogy egy XVI Lajos- 
korabeli óra, amely kétszáz louisdort ért, vele 
együtt eltűnt. így két nap alatt elvesztettük 
teljes egy évi jövedelmünket.

A feleségem is, én is kétségbe voltunk 
esve, olyan lelkiállapotban voltunk, amelyet 
csak ezek az esetek tudnak megmagyarázni. 
Télen volt, esti öt óra körül, még éppen elég 
világos volt, hogy villamos lámpás nélkül is 
láthassunk. Minden részlet olyan élénken az 
emlékezetemben van még, mintha csak tegnap 
történt volna. A feleségem régi ékszereket tisz­
tított, a segédem a könyveivel volt elfoglalva 
én pedig a Tempsban olvastam a külföldi 
börzék árfolyamát.

Ekkor a boltba egy fiatalember lépett, aki 
az École Poly technique növendékeinek az 
egyenruháját viselte . . . Ah, a szerencsétlen 
ember, a szerencsétlen ember! Miért támadt 
az a gondolata, hogy éppen azon a napon 
lépjen be, éppen a mi boltunkba . . .

Az aggastyán elhallgatott egy pillanatra. 
Ráncos arcán s fehér szakállán végiggördültek 
a könnyei. Igazán meg voltam indulva.

— Tehát belépett hozzánk, — folytatta 
az aggastyán akadozó hangon. — Szép, fiatal, 
előkelő külsejű ember volt ... a csókaorru 
kalap s a finom kard nagyon jól illett neki. 
Még ma is megismerném! . . . Ah, akkor is 

megismertem a szerencsétlentl . . , Megbocsá­
tott-e nekünk? . . . Kitől fogom ezt valaha 
megtudni ? . . . Talán majd a halálom után . . 
nemsokára . . .

Azt mondtam magamban: hála Istennek, 
ez a vevő nem tolvaj 1 . . . Egy kis levélnehe­
zéket vett . . . Kukorékoló kakas volt, Frémiet 
csinálta ó ezüstből. Az ára egy pici kis cédu­
lára volt felírva, amely veres fonalon függött 
a kakas lábán. Valamivel többet kértem erte, 
hogy abban az esetben, ha alkudni fog, enged­
hessek. De nem alkudott, hanem rögtön fize­
tett. Az első pillanatban erre a részletre nem 
ügyeltem, csak később gondoltam rá. A kato 
nanövendék szórakozottnak látszott, szótlanul 
ment az ajtó felé, ahová elkísértem s amikor a 
kezemet a kilincsre tettem, akkor szólalt meg:

— Lehet itt jegygyűrűt kapni?
— Természetesen, uram.
S a feleségem, aki hallotta ezt a kérdést, 

mosolyogva lépett közelebb; minden kissé je­
lentékenyebb vevőt mosolyogva sz >kott fo­
gadni. mert nagyon derék asszony volt

A vevő nagyon udvariasan, túlságosan is 
udvariasan jelentette ki:

— Attól félek, hogy csak alkalmatlanko­
dom. Tudniillik nincs szándékomban ma meg­
venni a gyűrűt.

— De uram, az nem tesz semmit . . .
— Csak egy ajándékot szeretnék kiválasz 

tani, amelyet egy hónap múlva szándékozom ...
— Tessék csak megmondani, hogy körül 

belül milyenfélét parancsol . . .
A vevőnk újra leül. Eléje rakjuk a fehér 

bársonynyal bevont tokocskákat; mindent figyel­
mesen végignéz, s el van bájolva a szépségé- 

tői egy egyszerű gyűrűnek, ^amelyben Jkét 
gyöngyszem s egy brilliáns van .... gyönyörű 
ragyogás ....

— Hogy ez a gyűrű?
— Háromezer és öt frank.
A katonanövendék halkan füttyentett, ami 

arról tanúskodott, hogy ezt az árat nagyon 
borsosnak tartja. Pedig igazán a legcsekélyebb 
árat szabtuk neki, abbm a hitben, hogy úgy 
sem akarja megvenni a gyűrűt.

Másféle holmit is mutattunk neki. Na­
gyon válogatós volt és sokáig tétovázott; majd 
rubint akart, majd meg brilliánst. Azután meg­
köszönte a szívességünket s gyorsan elment. 
A feleségem elkezdte a tokokat megint vissza­
rakosgatni a bolti-ablakba. Öt perccel a fiatal 
ember elmenetele után felsikoltott . .

— Gusztáv!
— Mi az?
— A 3328-as számú . . .
Ez volt a két gyöngygyei ékes gyűrű 

száma.
— Nos ?
— Megloptak bennünket! Megint meg­

loptak!
— Lehetetlen! Az École Polytechniquenek 

nincs tolvaj növendéke.
— Dj hí mondom, hogy ellopták!
Felkeltem s vele együtt keresgélni kezd­

tem ... A gyűrű eltűnt. Senki más ott nem 
volt. A jövendőbeli francia katonatiszt volt a 
tolvaj tehát ...

A riadalmunkat, az elkeseredettségünket 
leírni nem tudom. M nden nyilvánvaló bizo­
nyosság ellenére sen tudtán elhinni, hogy a 
gyűrű eltűnt. Kerestem a szőnyeg alatt, a bolti-
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, t ott több baleset. Ezen változtatni kell, 
rátér az államvasutak által ^nagyváradi 

^velencei állomások között tervezett kettős 
É<oánv mai közigazgatási bejárására. Ilyen 

vfontosságu dolognál a város főmérnöke 
nagys jelen. Ez hiba. Kéri a tanácsot, hogy a 
“áros érdekeben minden észrevételt jegyző- 
vrmvvbe vétessen, s Így alkalma legyen a köz­
lésnek is foglalkozni a kérdéssel.
k' ßorde Ferenc válaszo t az interp-llaciókra. 
A budapesti cégnek a telepengedélyt megad- 

k s ideiglenesen az üres vágóhídi istállót 
ldták át e célra. A telep» ngedely felebbezés 
alatt van s valószínűleg a belügyminiszter fog 
benne dómén.

A Kossuth-utcai 2 ik villamos vágány 
szabályszerűen lett lefektetve. A mos'ani álla­
potokon csak úgy lehetne segíteni, ha a járdát 
keskenyebbre építenék.

Az államvasutak által kiépítendő 2-ik vá­
pánknál sok nehézségek merülnek fel, különö­
sen a kolozsvári-utcai átjárónál. Felüljáró épi 
tése eseten a közeli házak el lesznek temetve, 
aluljárónál pedig valószínűleg a talajvíz lesz 
akadály. Mindezen nehézségek megoldása sok 
fejtörést okoz.

A város k'küldöttjei azonban igyekezni 
fognak olyan megoldásra, hogy a polgárok ér­
dekei é> a közlekedés biztosítása kielégítést 
találjon.

Beczkay Lajos a választ nem veszi tudo­
másul, mert a csontgyüjtőt» lep ügye, mivel 
bérlétről van szó, a közgyűlés elé tartozik.

A közgyűlés többsége a főjegyző válaszát 
nem vette tudomásul s így a jövő havi ülésre 
kitüzetik,

Dr. Halász Lajos sem vesz: tudomásul a 
választ, mert annak a konklúzióját nem osztja. 
Tarthatatlan á lapotok vannak Kossuth utcán. 
A kereskedelem tönkre van téve.

A főjegyző válaszát ezen kérdésnél sem 
vették tudomá.-ul s a Kossuth-utcai villamos- 
sinpár kérdése a jövő havi közgyűlésen tár­
gyalásra kerül.

Az ülés végén Hlatky Endre a közgyűlés 
engedélyét kérte, hogy a mai közigazgatási 
bejárás dolgában felszólalhasson. A kérdés 
nagyon fontos és sürgős. A közigazgatási be­
járáson képviselve lesz ugyan a város, de nincs 
mód, hogy amit ett elfogadnak, a törvényható­
ság is hozzászólhasson s az esetleges bajokon 

segíteni lehessen, Óriási fontossággal bir a 2-ik 
vasúti vágány lefektetése. Velencén a Kolozs­
vári utcai átjárónál ma is lehetetlen a szabad 
közlekedés s ha a forgalom a 2-ös vágány 
miatt nagyobb lesz, leküzdhetetlen akadályok 
merülnek fel a közúti forgalomnál. A szőlőkbe 
vezető hidak is rosszak s ha még fokozzuk a 
bajokat, a szőlők elértéktelenednek. 1870-ben 
a város képviselői nem gondoltak a város ér­
dekeivel: nehogy most ismét igy járjunk. Fel 
hívja a tanácsot, hogy a legkörültekintőbben 
járjon el a város érdekében s úgy menjenek 
bele a tárgyalásokba, hogy a m gá'lapodások 
a közgyűlés elé kerüljenek.

Bordé Ferenc főjegyző kijelenti, hogy a 
tanács már részletesen, a helyszínén is tanul­
mányozta a kérdést s csak a város érdekeinek 
figyelembe vételével egyeznek bele a 2-ik vá­
gány lefektetésébe. Az azonban a törvény ér­
telmében lehetetlen, hogy a megállapodások 
tárgyalás végeit a közgyűlés elé kerüljenek, 
mert ezeket a miniszter hagyja jóvá

Ezzel a közgyűlés háromnegyed 5 órakor 
véget ért.

Halálra hipnotizált ügyvéd.
Egyes fővárosi lapok napok óta sokat ír­

nak a nemrégen elhunjt dr Eránosz István 
ügyvédről és annak elhalálozásáról.

Határozott formában megírták, hogy az 
ügyvéd egy banda kezébe került s t>z spiri­
tiszta üzelmek ürügye alatt kifosztotta és ha­
lálba vitte.

Tegnap Gáti György iskolaigazgató figyel­
meztette a rendőrséget, hogy sógora, Eránosz 
gyanús körülmények között halt meg.

A rendőrség ennek következtében értesí­
tette az ügyészséget, amelytől utasítást kapott 
a bünuyomozás megindítására.

A nyomozást ebben az ügyben dr Kórody 
Béla rendőrfogalmazó vezeti, segédkeznek a 
detektivtestület több tagja, akik közül ketten 
állandóan megfigyelik Gennári vivómestert, 
azt. aki állitólag dr Eránoszt a halálba hipno­
tizálta és tőle nagyobb összeg pénzt kicsalt.

A nyomozás, amint ezt a rendőrségen 
sub rosa jelentik ki, nem a csalás, hanem ki­
zárólag a gyanús haláleset körül forog és az 
eddig kihallgatott tanuk vallomásából arra le­
het következtetni, hogy Gáti György vádja 
nem alaptalan.

Akik Eránosz ügyvédet ismerték, mind 
azt mondják, hogy csendes, nyugodt gondol­
kodású ember volt, akin a legutóbbi hónapokig 
nem lehetett észrevenni semmi beteges elfaju­
lást vagy eltérést. A volt főkapitánynak, Rud- 
naynak bizalmas embere és csaknem minden­
napos vendége volt; azóta, hogy Rudnay el­
ment, ritkábban járt a főkapitányságra, csak 
akkor, ha hivatalos ügye volt.

Ami Eránosz vagyoni állapotát illeti, ennek 
megállapítására küldte ki a rendőrség egyik 
vizsgálóját vidékre, innen várja annak kiderí­
tését, milyen vagyona volt az elhunyt ügyvéd­
nek és hová fordította.

Annyit már körülbelül meglehetett állapí­
tani, hogy Gennárinak pénze nem volt, kere­
sete sem olyan, hogy abból úri életet folytat­
hatott volna, de semmi esetre nem annyi, hogy 
vállalalatokba kezdhessen.

A rendőrség annak megállapítására, mi 
történt Gennáriék szeán-szain, már tegnap dél­
után tiz tanút hallgatott ki és ma a kiadatá­
sokat folytatja.

A szeánszokon igen gyanús dolgok tör­
téntek, amelyek azonban csak alapul szolgáltak 
arra, hogy Gennári az Eránosszal folytatott ma­
gánszeánszokon a már megpuhitott médium­
nak azt szuggerálja, amit saját céljaira hasz­
nosnak és a saját érdekében szükségesnek 
látott.

A rendőrség, amely még nem hallgatta 
ki Gennárit, az eddigi tanúvallomások során 
már olyan adatok birtokába jutott, amelyek az 
ügyet teljesen komolylyá teszik és módot ad­
nak a rendőrségnek arra, hogy az ügy minden 
részletére világosságot derítsen.

asztal mögött . . . Amikor a boltot becsuktuk, 
rendszeresebben fogtunk hozzá a kereséshez. 
Lámpást tettünk le a földre, úgy kutattunk, 
krétával rajzolt négyszögekre osztottuk fel a 
pallót, ahogy gyöngyöt vagy gyémántot szok­
nak keresni. Semmi. A feleségem sírva fakadt, 
a kezemet ökölbe szorítottam a dühtől . . .

•— Nem marad más hátra, — mondtam, 
■’nint ogy csődöt jelentsünk. Egy t olvajbanda a 
vesztünkre esküdött össze . .

S a feleségem is tóditotta a szót, mig 
' gte abban állapodtunk meg, ho^y először is 
U d °^dunk, hogy a vevőnk katonanövendék-e, 
zután pedig megtesszük a feljelentést.

, . elmentem. Ah, miért nem gázolt el 
lám 1 ’ miért nem sújtott le rám az ég vil-

amig a növendékek 
• • Húsz vagy harminc már elha- 
ugy hogy kezdtem hinni, hogy a 

, amikor egyszerre meg-

vára-

^T,,"^íx“íekle‘po,,ás pá‘ 

hazajönnek ..." 
la(Jt előttem, . „
íiVtottemUhát Vlselt’amikot esyszerre

kozó tisftne”’ ~ mondtam a mellettem

~~ §Sészen b zonyos benne ?
__ G az, esküszöm rá.

lesz önrp 1 Va?’ urarn- Elmehet. Ha szükség 
Ke> niajd hivatiUK.

megszégyenülve mentem el.
tan» me? történ*' azt csak később tud- 
“övendéket parancsnok maga elé hivatta a 
’ levé>neheiéket8 «érdIZ4te,|h°8^ beval,ja e- hoKX 
* tol»»ilást tagadu fc*rolta- Ext beÍ8merte» de

A bajtársai vizsgálatot indítottak, s ez rá 
nézve kedvezőtlen eredménnyyel végződött. 
Kiderült, hogy kártyás és pazarló. S bár va­
gyona nem volt, gazdagon kitartott nő volt a 
kedvese.

Rossz tanuló »s volt. Amikor mindezt 
megtudtam a lapokból, bizonyos megnyug­
vást éreztem.

Három hónap múlt el . . . közeledett a 
tárgyalás napja. Hogy ezután mi történ», 
tábornok ur, annak az elmondására nincs 
erőm.

A gályán szenvednek emberek, akik ke- 
vésbbé bűnösek nálam . . .

Egy napon lejött a feleségem a lakásunk­
ból, amely a bolt fölött az első emeleten 
volt.

— Gusztáv, gyere fel mondanivalóm 
van.

Felmentem utána. Az asszony bezárta az 
ajtót, aztán egy kis selyempapirosba takarga­
tott tárgyat adott át. Egy pillantást vetet­
tem rá.

A 3328-as számú gyűrű volt.
Sokáig némán ültünk szemben egymás­

sal, míg végre a feleségem megmagyarázta a 
dolgot.

Amikor a katonanövendék nálunk létele 
alka mával a már mutatott tokokat vissza­
rakta a bolti-ablakba, az ablak nehezen járó 
závárjának a könnyebb elfordithatására a bal­
kezébe ve'te a tokot, s ebben a pillanatban a 
lázán fekvő gyűrű kicsúszott — egyenesen 
bele egy esernyőbe, amely az ott lévő esernyő­
tartóban állt. Az esernyőt három hónapig 
nem használtuk, de most, hngy jött a tavasz, s 
vele az esőzés, megleltük a gyűrűt.. .

És másnapra rá . . . ó, éppen másodnapral 
... ezt olvastuk az újságban:

Olvasóinknak már részletesen hirt ad­
tunk arról a lopásról, amelyet L .... az 
École Polvtechnique növendéke követett el 
a reue de Paix egyik legtekintélyesebb 
ékszerésze kárára. Mint most értesülünk, a 
bűnös önmagát büntette meg. Tegnap reg­
gel a fogságban revolverével — amelyet 
elfelejtettek tőle elvenni — főbelőtte 
magát.

Az eset részleteit később tudtuk meg. 
Azon a napon, amelyen a szerencsétlen növen­
déket a fogságba vitték, megjelent nála egy 
bajtársa, aki engedelmet kapott arra, hogy 
meglátogassa és töltött revolvert hagyott hátra 
az asztalán. A szerencsétlen nem é. tette meg, 
vagy nem akarta megérteni. Másnap megint 
megjelent a barátja.

— Azt hittem hálás leszel irántam, hogy 
módot adok a megbecstelenítő Ítélet elke­
rülésére.

A fogoly nem felelt. S ártatlansága tuda­
tában kitartott addig, amig nem tudatták vele, 
hogy jön a tárgyalás napja. Akkor — me­
gint meglátogatta a barátja s másnap haj­
nalban a szegény, szerencséden kezet emelt 
magára . . .

A feleségem belehalt a lelkiismerete 
furdalásába, a bánatába. En le akartam ve­
zekelni a bűnömet s most a halál révén va­
gyok . .

Eg 7 héttel később a halottas kocsi vitte 
ki a szegény, szerencsétlen aggastyánt a te­
metőbe.
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A rendőrség kérni fogja Eránosz holttes­
tének exhumálását.

Miután pedig az exhumálás semmi esetre 
sem eredményezheti annak megállapítását, váj­
jon Eránosznak hogyan és mit szuggeráltak, az 
exhumálás uj útra tereli az ügyet.

Az a gyanú merült fel a tanúkihallgatások 
során, hogy Eránosz halálát siettették. Nem a 
hipnózis, nam a keserüviz ölte meg, halálának 
más oka is van.

A szenzációs ügyben telefonon a követke­
zők t jelenti még fővárosi tudósítónk

Gennári vivómester rendőri megfigyelés 
alatt áll. Hétfőre várható a letartóztató . Ke­
leti rendőrbizlos Besztercebányára utazott, ahol 
kihallgatta Eránosz Ferencet, a szerencsétlen 
megboldogult testvérét. Keleti a főkapitány­
ságra azt sürgönyözte, hogy Eránosz Ferenc 
vallomása rendkívül fontos dolgokat tar­
talmaz. Keleti fontos bűnjeleket is talált 
Besztercebányán, melyeket lefoglalt A rendőr­
ség egy tisztviselője Mát marosba utazott, az 
elhunyt ügyvéd mármarosi birtoka pénzügyi 
lebonyolításának részleteit kipuhatolni.

28. »Darazsakat botsátok el előtted, kik
Khiveust, Kananeust és Khitteust kiűzzék te 
előtted. .

29. »Nem űzöm ki előled mind azokat 
egy esztendőben, hogy a‘ föld »1 ne pusztul­
jon, és megsokasodjanak te ellened a mezőnek 
vadai.

30. »Lassan — lassan űzöm ki azokat 
előled, míg megszaporodni és a' földet bír­
hatod.«

A magyar földről a magyar, a tót, a 
tén csakugyan megyen már Amerika felé.

A Jakabok a darazsak. A zsidók szapo­
rodnak.

Hanem bizzunk abban, hogy az Isten 
önkéntes államkórságban szenvedőktől 

el azt, amit neki adott. Ezt a földet az 
nekünk adta, de nem azért, hogy alud- 
rajta.

ru-

csak 
veszi 
Isten 
junk

Supiló leleplezi Polónyit. Supilo Fe­
renc képviselő »Növi List* című lapjában cik- 
sorozatot kezd, melyben ismerteti Polónyinak 
a fiumei rezolucióhoz való viszonyát. Supilo 
táviratok és levelek alapján bizonyítja, hogy 
Polónyi csak 1905. október 11-én jött Fiúméba, 
tehát egy héttel a f

A jövő' zsidó állam földrajzi 
fekvése.

Aláírhatnánk alcímnek: a kör négyszegitése. 
De nem teszszük. Ringassuk magunkat néhány 
percig az ábrándok boldogító karjai között. 
Bátran tehe'jük, mert hiszen az ébredés sem 
lehet keserűbb a valóságnál.

A jövő zsidó állam földrajzi fekvéséről íme 
a következőkben számolhatunk be

Londonban még 1905 ben megválasztot­
tak egy bizottságot, melynek kötelességévé 
tétetett, hogy pontosan, részletesen, a'aposan 
kutassa ki, mely része a földnek lenne leg 
alkalmasabb egy jövendő zsidó állam terü­
letének ?

Ezen bizottság bevégezte a munkálkodását 
és részletes jelentést terjesztett a londoni föld­
rajzi intézet elé.

Ezen jelentésében kifejti, hogy a föld 
összes ismert részeit alaposan áttanulmányozta 
(vájjon nem az lesz-e a baj, hogy csak ismert 
részeket tanulmányozott) és ezen részek közül 
kiválasztolt i a jövendő zsidó államnak szánt 
területet. (De hátha ott nincsenek Szterényi- 
beteg segélyzők ?)

Gyanús a dologban az, hogy az egész 
bizottságban csak egyetlen keresztény ember 
volt, névszerintj Turner Alfréd. A többi tagok 
zsidók voltak.

De még gyanusabb az, hogy a jelentésből 
egyetlen betűt sem árultak el arra nézve, hogy 
a világ melyik részét találták a jövendő zsidó 
állam megállapítására legalkalmasabb területnek, 
amelyet a zsidók is legalkalmasabbnak ismer­
nének el.

Talán csak nem Magyarországot? Ha a 
zsidók véleményét megítélhetnénk a gyakor­
lati tapasztalatokból, akkor bátran következtet­
hetnénk arra, hogy ők Magyarországot találták 
a legalkalmasabbnak.

Es ha Mózes könyve XXIII. részének 
27—30-dik verseit segítségül hívhatjuk lemon­
dással kell valószínűnek tartani a fenti követ­
keztetést.

KlUUCl 1 ;

tenar egy iienr-i a fiumei rezolucio elkészülte 
után. A rezoluciót a lapok már 4-én közölték. • 
A magyar koalíció pedig még előob értesült I 
arról. Kossuth a rezolució notifikálása után 
közö te Supilóval, hogy leküld Fiumébe egy 
képviselőt. Batthyány Tivadarnak kellett volna 
leutaznia, de akadályozva lévén, Polónyit 
küldték le E szerint tehát — mondja Supilo 
— Polónyinak nem is volt része a fiumei 
rezolució megalkotásában. Megemlíti még Su­
piló. hogy Polónyi közölte vele, hogy fel 
akarja keresni régi I ' "
mostani bánt és Frankot, 
vezérét. Supilo azt felelte, 
meg'átogatását nem kifogásolja, 
ne menjen el, mert Frank, a ki 
villámhárítója volt, nemzetellenes 
követ.

barátját, Rakodczayt. a 
a Starcsevics-párt 

hogy Rikodczay 
de Frankhoz 

Kimennek 
politikát

Mint már 
az volt a

A nagykárolyi mandátum 
jelentettük, a függetlenségi-pártnak 
szándéka, hogy a nagyká-iolyi mandátumot gróf 
Károlyi Gyula aradi főispánnak ajánlja fel. Most 
arról értesülünk, hogy ezen jelöléstől elállottak, 
minthogy Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ter, akit ez iránt bizalmasan megkérdeztek, ki­
jelentette, hogy gróf Károlyi Gyulát most nem 
mentheti fel föispáni állásától, mert a restuorá- 
ció küszöbén a főispánváltorás nem volna kí­
vánatos Ugyanezen okból nem jelölhetik Falusy 
Árpád szatmári főispánt sem, akit pedig egy­
hangúlag megválasztottak volna. Ilyen körü1- 
mények között a Barabás főispánsága, melyről 
tegnap szó volt, legalább is korainak tekinthető.

ÚJDONSÁGOK.

Eme versek ugyanis igy szólnak:
27. »Az én félelmemet botsátom el előt­

ted, és minden népet, a' melly közzé mégy 
elrettentek; és minden ellenségeidet elfutamta- 
tom előtted.

* Kossuth Lajos Tódor utazása Or- 
sováról jelentik: Kosruth Lajos Tódor, Múzsa 
képviselővel tegnap este ideérkezett és a Deák 
Ferenc hajón háltak meg, melylyel ma reggel 
Báziásra utaztak és onnan vasúttal mentek 
Budapestre. Orsováról a hajón Wallandt Ernő 
miniszt. tanácsos és Györffy Dezső szolgabiró 
kisérték.

* Helyettesítés. A kereskedelmi mi­
niszter leiratban értesítette Nagyvárad városát, 
hogy Varró Domokos kir. főmérnöknek, az 
államépitészeti hivatal főnökének négy heti 
szabadságidőt engedélyezett. A főmérnök tá- 
vollétében az államépitészeti hi »atal vezetésével 
May Sándor kir. főmérnököt bizta meg, aki a 
közigazgatási bizottság ülésén is képviseli az 
államépitészeti hivatalt.

* Ipsrp&rtoUM m iskolákban. Apponyi 
Albert gróf kultuszminiszter fontos intézkedést 
tett a hazai ipar védelme érdekében. Felhívja 
ugyanis a kir. tauíelügyelőségeket, hogy szigorú 
miheztartás végett értesítsék a felügyeletük alá 
tartozó állami és községi iskolák igazgatóit, 
hogy a vezetésükre bízott iskolai szer-szükség­
letüket ezentúl kizárólag hazai készítményekből 
fedezzék. Külföldi gyártmány csak a legritkább 
esetben s ilyenkor is az országos tanszer-mú­
zeum utján a minisztériumtól nyert engedély 
alapján szerezhető be. Az ilyen enged ly nélkül 
beszerzett külföldi gyártmányok árát az illető 
megrendelő fogja fizetni. Ezt a miniszteri in- 
tézkedést megszívlelhetnék egyébként a hit­
vallásos iskolai hatóságok is. Mert a hazai ipar 
fellendülése nem a cifra szavaktól, hanem a 
tervszerű és következetes cselekvéstől várható 
S ebben a kultuszmiuiszteri intézkedés köve- 
tésreméltó példa.

* Uj OMStilytonácSOS A király dr 
Makay Béla miniszteri osztálytanácsosi címmel 
és jelleggel felruházott miniszteri titkárt 
számfeletti miniszteri osztálytanácsossá 
vezte ki.

* Prágai tanár a Hortobágyon 
nap óta a Hortobágynak érdekes vendége 
A prágai egyetem egyik jeles tanára tartózko­
dik kint a feleségével. A tanár, aki jól beszéli 
nyelvünket, a napfelkeltét jött el megtekintem 
és szívélyesen elbeszélget a nagy pusztaság 
lakóival.

* Érdemrend a református szuper­
intendensnek. A király Kis Áronnak, a ti­
szántúli református egyházkerület szuperinten­
densének és Z-lenka Pálnak, a tiszai ágostai

■ hitvallású evangélikus egyházkerület szuperin-
■ tendensének a Lipót-rend középkeresztjét díj­

mentesen adományozta.
* Elismerés. A vallás- és közoktatásügyi 

• miniszter Imre Gusztáv biharnagybajorru taní­
tónak, a tanítói pályán 
tött sikeres működéséért

l tóttá.
* Bessámoló a 

kongresszusáról. A 
kar kezdésére, mint megírtuk, helyzete javítása 
érdekében az összes magyarországi bírósági

; segédszemélyzet a múlt hó 7-én Szegeden or- 
szágos kongresszusra gyűlt. A kongresszuson, 

i melynek tanácskozása mindvégig magas szinvo- 
I nalon mozgott, 47 törvényszék 119 kiküldöttel 
j volt képviselve. A nagyváradi kir. törvényszék 
i jegyzői karát a nagygyűlésen ifj. Maroczy Já- 
I nos, dr. Encsy Kálmán és dr. Virányi Lajos 
i képviselték. A nagygyűlés a kir. jegyzői kar 

helyzetének javítása tárgyában a kar kívánsá­
gait tiz pontban foglalta össze, melyeket etn- 

, lékiratba foglalt. Az emlékiratot küldöttségileg 
I adta át Günhter Antal igazságügyi miniszter- 
■ nek, aki megígérte a küldöttségnek az emlék­

iratban foglalt kivánalmaknak sürgős megfonto­
lás és lehető megvalósítás tárgyává tételét. A 
nagyváradi kiküldöttek most számoltak be ki­
küldőiknek a kongresszus eredményéről. E cél­
ból e hó 6 án kedden délután öt órakor a 
nagyváradi bíróságok és kir. ügyészség jegyzői 
kara teljes számmal összegyűlt a kir. törvény­
szék pertárában, hogy a kiküldöttek jelentéséi 
a szegedi kongresszusról meghallgassák. A be­
számolót az értekezlet egyhangú helyesléssel 
tudomásul vette, a kiküldötteknek buzgó fára 
dozásukért köszönetét szavazott és elhatározta, 
hogy a mozgalmat az eredmény teljes kivívásáig 
a rendelkezésére álló törvényes eszközökkel 
felszínén tartja.

félszázadon 
elismerését

lét-
ne-

Két 
van.

át eltöl- 
nyilván:-

bírósági jegyzők
dévai bírósági jegyzői
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* Üt von>t«^ A Nagyvárad—Debrecen 
■ kiutalván és környékén lakó utazÓközöa-é‘ jogos kívánságát elégítette ki most 

sC* idanesti balparti üzletvezetőség. A Nagy- 3?adJdebreceíi fővonalhoz négy uj vonal 
Okozását vezette be augusztus elsejével. A 

Nagyváradról Érmihályfalva felé induló személy 
csatlakozása itt a legfontosabb, amelyet 

’°st "tár Nagyváradról direkt összeköttetéssel 
, , ^zatmárra utazni. Nem kevésbbé jelentős 

letlCt ui vonat, amely a Debrecenből Szatmár 
déli gyorsvonathoz köt csatlako- '1 É" “ "i MW"’*- 

;ó délután öt óra előtt robog be a nagy­
váradi pályaudvarra. A másik két uj vonat 
közelebbről Debrecent érdekli.

* A nagyváradi vasöntöde fejle« 
téí# Tátray Sáno’or mülakatos az ősi-i temető 
rellett nagyobb szabású vasöntödét állított tel, 
a mely egy jelentős iparteleppel szaporította 
Nagyvárad gyári válalatait. Tátrai Sándor ritka 
buzgalommal igyekszik telepéi minden irályban 
emelni s fejleszteni. Most engedélyt kér a ke­
reskedelmi minisztertől és Nagyvárad városától, 
hogy a gyártelep közelében elvonuló ősi yasut 
bál kiágazólag az öntöde telepére iparvágányt 
építhessen. Ezzel versenyképesebbé teszi a 
nagy jövőjű ipartelepet, mert a szállításoknál 
megtakarításokat ér el. A város bizonyára nem 
gördít akadályokat ezen versenyképes vállalat 
boldogulása elé.

* Uj állami iskolák. A vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium 1908. év: szeptember 
l én Beznyén, Boroste ken. Bottj ínban és Sár­
szegen állami elemi iskolákat szervezett.

* Halálra ítélt ügyvéd- B rímből je­
lentik: Az anyósa meggyilkolásáért ártatlanul 
halálra ítélt egyetemi tanár, dr Hau ügyvéd 
ügyében ma a karlsruhei ügyészség a Badische 
'Besse ben, közzéteszi. Linde nau bárónak egy 
levelét, melyet Molitor Olgához intézett s 
melyben azt írja, hogy nagyon jól látta, amint 
Molitor Olga agyonlőtte az anyját, de ő disz­
krét lesz. Az ügyészség a levelet lefoglalta. 
Valószínű, hogy a pert újra fogják tárgyalni 
Lindenau bárót a Karlsruheban a rendőrség 
letartóztatta délután 6 órakor Lakásán házku­
tatást tartottak és azután lepecsételték. A báró 
letartóztatása sok találgatásra ad alkalmat. Fel­
tehető, hogy Molifor Olga azért lőtte le anyó­
sát, mivel ellenezte a báróval való viszonyát.

* Sikkasztó postamesternő Szek­
szárdi! táviratozzák, hogy ott a rendőrség 
Kimó Jenőné postamesternőt férjével együtt 
sikkasztás miatt letartóztatta.

* Merénylet Milán király fia ellen. 
Krisztics György, Milán volt szerb király ter­
mészetes fia ellen Konstantinápolyban merény­
letet kíséreltek meg. A merénylők elmenekül­
jek. A Yylaiz-kioszk rendőrsége széleskörű 
nyomozást folytat a merénylők ellen. Krisztics 
oyörgy anyjá1, Krisztics Artemisiát is kihall- 
K^tta a rendőrség. Kristies Artemisia kihallga­
tásakor felmutatta Mi'án király sajátkezű leve- 
át, melyben Györgyöt fiául elismeri. Krisztics 
Artaemisia e levelet le akarja fényképezted és 
az összes európai kabinetekhez elküldeni, hogy 
elismerjék Krisztics György igényét a szerb 
trónhoz.

* A szegény gyermekek öröme. A 
rövid fennállása óta is oly népszerűvé lett

rínia mozgófénykép színház igazgatósága ma 
"agy örömet szerez a szegény árváknak és is- 
i0 ás gyermekeknek. Ma, pénteken délután 
^ngyen előadást rendez a kicsinyek részére, 
^“gy gyönyörködjenek a szebbnél-szebb képek-

A kerületi rendőrbiztosok tegnap osztot­

ták ki az ingyen jegyeket a kis apróságok ré­
szére. Gondoskodott kedves, a gyermekeknek 
való s tanulságos képekről. Délután 6 órakor 
pedig rendes előadás lesz a felnőttek ré­
szére.

* Erkölcstelen merénylet. Berlinből 
jelentik: A közeli Neudorfban tegnap egy 
ismeretlen ember egy bárom éves leányka 
ellen erkölcstelen merényletet akart elkövetni. 
A leányka védekezett, a merénylő késsel feléje 
szúrt. A leány sebe nem veszedelmes. A me­
rénylő elmenekült.

SZÍNHÁZ.

Magyar szerzők horvát színpadon. 
Zágrábból jelentik: A zágrábi nemzeti szinház 
igazgatósága most állította össze a szinház idei 
előadásainak műsorát. A műsoron szerepel 
Gárdonyi »Bor< a és Herceg Ferenc >Bizánc«-a.

TANÜGY.

Az iskolai értesítőkről,
A nagyváradi állami fóreáliskola evtesitöje.

Lvl értesítő bevezető részét szintén a tanév 
folyan án elhunyt főigazgató, Ndtafalussy 
Kornél emlékezetének szenteli. Azután az in­
tézet gazdag ifjúsági könyvtárának katalógusát 
közli

Az intézet tanárainak száma a hitoktató­
kon és a rendkívüli tárgyak 
vül 17.

Szertárak és gyűjtemények 
dec. 31-én a következő volt:

előadóin ki-

álladéka 1906.

1. Tanári könyvtár 8955 drb 45030 K
2. Művészet-tört, gyűjt. 359 » 803'60 »
3. Földrajz-tört, gyűjt. 859 » 3289.04 »
4. Tennész'ttani gyűjt 351 » 12,978'75 »
5. Természetrajzi gyűjt. 7215 » 1288'33 >
6. Vegytani szertár 498 > 323'27 >
7. Mértani rajz gyűjt. 179 > 1784'46 »
8 Szabadkézi íejz gyűjt. 1910 » 2423'22 >
9. Tornaszertár 406 > 2840'72 »

10. Egészségtani gyűjt. 8 » 95— >
11. Házi felszerelések 2152 » 22137'82 »
12. Ifjúsági könyvtár 3342 » 10411'68 »

Összesen: 26234 drb. 112314.19 K
Az Arany Janos-önképzőkör diszgyüléssel 

ünnepelte okt. 6-ikát. A szokásos irodalmi 
emlékünnepet Vörösmarty Mihály emlékezeté­
nek szentelték. A kör legfényesebb ünnepélye 
március 15 ikének megünneplése volt.

Az Ifjúsági S'gi ő-Egyesület kevés va­
gyonnal rendelkezvén, nagyon szűk keretek 
között fejthette ki áldásos működését, amely 
tisztán kölcsönkönyvsegélyre szorítkozott. Osz- 
szesen 82 szegény tanulót látott el részben, 
vagy teljesen tankönyvekkel.

A haszná andó tan- és segédkönyvek jegy­
zéke és a kü'önböző iskolákkal szemben fen- 
álló tantervi különbözetek közlése után érde­
kes erő és ügyességmérések eredményeit ta­
láljuk az értesítőben. Kár, hogy ezen mérések­
nek az egyes osztásokra vonatkozó maximális, 
minimális és közép eredményei kimutatva nin­
csenek, ami az áttekintést nagyon megköny- 
nyitené. A testmagasság és testsúlyra vonat­
kozó adatokból kiemeljük a következőket: 
A testi magasság fejlődése legnagyobb az V. 
osztályuaknál s innen fölfelé fokozatosan csök­
ken. A VII. osztályban már soknál megállapo­
dik. A maximális növekedés magasságban az 
V. osztályban 85, a VI. osztályban 6, a VII. 
osztályban 4'5, a Vili, osztályban 2 5. A test­
súly maximális emelkedését ellenben az V. 
VI VII. osztályban nagyon közel áll egymás­
hoz s 6-8 kg. között változik az osztályok 
fokozata arányában, ellenben a VIII. osztály 
súlynövekedése kisebb mint a 3 alsóbb osz­
tályé. Vájjon mennyi része lehet ebben az 
érettségi vizsgálatnak.

Az iskolaév folyamán Alvinczi Sándor 
szabadságolt rendes tanár véglegesen nyug­
díjba ment; belyétie Hartmann János helyettes 
tanári minőségben, alkalmazta-«ott.

Komolya István aggasztó egészségi álla­
pota miatt szabadságot nyert s helyét ideigle- 
nasen Varga Gábor tölti be. Simonyi Ernő 
helyére, akit tudvalevőleg súlyos baleset ért. 
Fodor Ferenc alkalmaztatott. Az intézet buzgó 
szaktanárai tanulmányi kirándulások rendezé­
sével is igyekeztek a tanulók ismereteit gyakor­
latilag is támogatni. Volt ezeken kívül torna­
ünnepély s 40 tanuló részt vet a temesvári 
orsz. tornaversenyen is.

Az ifjúság tanulmányi előmeneteléről a 
következő sta'isztikai adatok szólnak.

Felvétetett rendes tanuló 367, magán ta­
nuló 7, összesen: 374.

Vizsgálatot tett rendes tanuló 339. magán 
tanuló 6, Összesen: 345.

Tizenhéttel több, mint a megelőző isko­
lai évben.

Egészen tandíjmentes volt az előző félév- 
| ben 42, a második félévben 47 tanuló. Félfizető 

volt az első félévben 43, a második félévben 
33 növendék.

A vizsgálatot tett tanulók közül jeles 4, 
jó 28, elégséges 230, egy tárgyból bukott 29, 
két v. több tárgyból bukott 54 tanuló. Az ered­
mény elég elszomorító.

Hogy a középiskolába korunk ferde felfo­
gása miatt igen sok oda nem való elem tódul, 
azt tudjuk, de ezek már a két alsó osztályban 
kiselejtezhetők és kiselejtezendők. Hogy a har­
madik osztályban a n ár megrostált tanulóknak 
ismét elbukik 26 százaléka, annak oka már a 
rendszerben keresendő, amely olyan igényekkel 
lép fel, hogy az átmenet erőszakos és sem a 
gyermekkorának, sem átlagos képességének meg 
nem felel.

'í Annak az oka felől pedig, hogy a német 
! nyelvből a III—VI. osztályokban, tehát mikor 
' a némi t nyelv a'apveiő nehézségein már tul- 
j vannak a tanulók, a bukottak százaléka na- 
! gyobb, mint p. u. a francia nyelvből, amelynek 

ezen osztályokban egyúttal alapozó nehézségei- 
’ vei is küzdenek, igazán érdemes volna gondol­

kozni. A mathematikából elégtelen tanjegyet 
nyertek száma nagyobb a német nyelvből bu­
kottak számánál is és az V. osztályban is 20 
százaléka körül van, smi szintén igen magas 
százalék s valóban gondolkodóba ejti a peda­
gógust.

Érettségire bocsátottak 22 en, egy eiu- 
tasittatott az Írásbeli alapján, szóbelin elbukott 
szintén 1, jelesen érett 2, jól érett 11, egy­
szerűen 7. Igen szép eredmény.

A beiratások a következő tanévre jul. 1., 
2. és 3 án voltak eszközölhetők, ugyanez még 
szept. első háro n napján is történhetik. A föl­
vételnél fizetendő dijak: fölvételi díj 6 kor, ifj. 
könyvtár dija 2.20 éttesitő dij 2 kor, ténta dj 
40 fill. A tandíj féiévenkint 24 kor.

A javító vizsgálatok aug. 30 án, a fölvételi 
és pótló vizsgálatok 31 én tartatnak. A fölvé­
teli vizsgálat dija 20 kor. A javító- és pótló 
vizsgálat díjtalan.

TÁVIRATOK.
József kir. herceg útja.

Ischl, aug. 8. József kir. herceg ma dél­
után 4 óra 1 perckor Bécbe ntazott.

Török-perzsa visz&lykod&s.
PétervÁr, augusztus 8. Teharánból je­

lentik: A török csapatok fegyveres erővel 
nyomulnak Urmia felé. Útközben Mevan ke­
resztény falut bombáztak és 90 asszonyt és 
gyermeket meggyilkolták és 9 leányt elrabol­
tak. Urmiában nagy a rémület. Az orosz alatt­
valók a konzulátus épületébe menekültek.
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Igazságszolgáltatás. .

Betörés a v -olasxi református 
templomba.

Ez- év március 30-án éjjel. a várad-olaszi 
református templomba tolvaj tört be, ahol a 
templomban elhelyezett perselyeket feitörte és 
a bennük talált pénzt ellopta. A tettes Kovács 
János, 18 éves c'erepező munkás személyében 
csakhamar hurokra került és ekkor tűnt ki, 
hogy a templomba betörést megelőzőleg két 
nippal Kovác> János Schwarz Mór takereskedő 
padlásáról a száradni kiterített 200 korona 
értékű fehérneműt is ellopta. A lopott fehér- 
n i üt Kovács éttékrsi'eni akarta Svéd Áron 
szintén 18 éves hajóhinta-tulajdonossal, azon­
ban Bott rendőrellenőr megzavarta a jőmada- 
rakar, mielőtt a lopott holmin túladtak volna

Kovács a házak tetején keresztül megug­
rott, de bűntársa: Bott rendőrellenőr foglya 
lett. A jómadarak felett ma üit törvényt a 
nagyváradi kir. törvényszék büntető tanácsa dr 
Csulyok Béla elnöklete alatt.

Érdekes az a vakmerőség, amelylyel Ko­
vács a váradolaszi református templom perse­
lye.! kirabolta. A tolvaj Csák Máté református 
lelkész udvarába mászott, itt az eresz bádog­
csatornájából magához vrvén az ott levő ön­
töző gummicsöveket, átmászott a templom 
keltjébe, melynek egyik tájáról a templom 
párkányára lépett es az ablakot benyomva, be- 
féikőzött a templom kórusára. A kórusnál le­
vezető apót zárva találta, úgy segített magán, 
hogy a magával vitt öntözőcsöveket össze- 
C;a..>rta és annak segélyével a templomba le­
ereszkedett. A feltört perselyekben azonban 
alig három koionát talált, n ért a per-elyeket 
két nappal azelőtt ürítették ki.

Fe'dühösödve a csekély prédán, az Urasz- 
talán talált két terítő kendőt vitte el, melyek­
kel beismerése sz rint azután a cipőjét tisz­
togatta.

A vádlottak beismerték a terhűkre rótt 
bűncselekményeket, minek alapján a bíróság 
Kováts Jánost két rendű lopás büutette miatt 
2 évi legyházra. Svéd Aront pedig orgazdaság 
büntette miatt 6 havi börtönre Ítélte. Az ítélet 
jogerős.

Letartóztatott újságíró. Rózsahegyről 
jelentik: Krystin Ferenc cseh újságírót, a ki 
Rózsahegyen a magyarság ellen izgatott, tud­
valevőleg letartoz'atták. Krystin még most is 
fogva van és a rózsahegyi királyi törvényszék 
C‘ak húszezer korona biztosíték ellenében haj­
landó őt szabadlábra he'yezni. A királyi tör­
vényszék legközelebb az újságírót izgatás miatt 
vád alá helyezi.

KÖZGAZDASÁA

Értéktőzsde
Budapest, ang. 8.

Os/rák hitelrészvény — — 651 50 
Magyar hitelrészven — - 750 25
Leszámítoló biok — __ __ 492"__
Rimainnrányi — -- _ 54,25
Osztrák-m. államvasuti részvény 660 25 
Köznti vas’tit - 542 75
Városi villamos vasút — _  287._

A gabonatőzsde határideje
Budapest, aug. 8. 

Búza okt. 50 kilogrammonként 10.66 
Koz» okt — — _ 9 jó

Zab okt-te — — — — — 8.10
Tengeri májusra —. — — — 6-1.5 :
Tengeri jul. — — — —- — A81

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 aug. 8-án 
Magyar aranyjáradék 4 °y0 —, —, . 111'20 ,
Magyar koronajáradék 4®/# — — — 93.20

I Magyar k sieti vasúti államkötvény 4“ 0 — 82.30 
Magyar földtehermentesilési kötvény 1% — 93.— 
Horvát-szlavon földtehermentesiiési kötvény 95 50

' Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 189'— 
Tisza szab, és szegedi sorsai v-i-.u — 144.—
Osztrák járadék papírban — • 97’25
Osztrák járadék ezüstben — — — 98'25
Osztrák járadék aranyban — — — 116.—
Osztrák korona járadék - — — 97'25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 150' —
Osztrák-magyar bankrészvény— — — 18'15
Magyar hitelbank részvény — — — 750.25 
Osztrák hitelbank .intézeti részvény — 652.— • 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 6óO' — 
20 frankos frankos (Napoitndor) — — 19'12
Német birodlmi márka — -- — —» 117'77
London vista — — — — — — 240 67
Páris vista a — — — — — — . 95.20

A rejtélyes kerékpár.
— Regény. —

Irta: Daniel András.
(Franciából.) 7

— Két nap és két éjjel kóborolok már 
céltalanul e birtok körül — mondá d’Ambarés 
Hugó — akaratom ellenére mindig visszatér­
tem ide. Szabadságot kértem. Csak azért, hogy 
eltávozhasson. Legyőzhetetlen erő vonzott ide, 
erre a vidékre . . . Tudtam, hogy esküvője 
napján ide fogják hozni önt. Hirtelen valami 
rögeszme szá'lt meg ... az, hogy önt viszont­
lássam . . .

— De mit szándékozott tenni ?
A hadnagy nem adott e kérdésre egyenes 

feleletet.
Később, midőn Regine, a legtragikusabb 

megpróbáltatás közepeit, emlékébe igyekezett 
idézni ezen megrendítő társalgás minden 
egyes szavát, annak legcsekélyebb részletét is, 
úgy emlékezett, hogy Hugó elbeszélésében volt 
valami homályos, valami ellentmondás arra 
nézve, minő célja, terve volt sajáiszerü vállal­
kozásával. Szavai csak úgy kergettek egymást 
és a tények magyarázatába, belevegyitette lel­
kiállapotának ecsetelését is.

— Hogy behatoljak e falakon túl — 
monda, — arra nem is gondol!am, vagy leg­
alább is nem világosan. De számítottam a 
Gondviselés igazságossápára, ami engemet az 
ön útjába fog vezetni. Ön látni fog engemet e 
rettenetes napon . . . Képem meg fog jelenni 
ön előtt kétségbeesetten, és ha a karjaiban is 
lenne annak a másiknak ...

— Hallgasson! . . .
— A karjaiban . . . Igen a karjaiban . 

Ez a gondolat gyötört, üldözött vonszolt ide 
erre a helyre, mintha a kálvá-iát járnám .

Hugó e pillanatban látta, hogy unoka­
testvére behunyta a szemét és megtántorodik.

(Folyt, köv.)

A •■erkeMt«a4r« telelem

Dr. VU 0 8 KI 0 8 GYULA.

1362—T 907. számhoz.

, Árverési hirdetmény,
Alulírott kiküldött' bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy Nagyvárad városi kir. járásbíróság­
nak 1907.- évi V. I. 194 számú végzésével Dr 
Krüger Jenő ügyvéd által képviselt Kolozsvári ta­
karékpénztár felperes részére Supka László és 
neje alperes ellen 1200 kor. követelés és jár 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás -folvlán 
alperestől lefoglalt és 852 koronára becsűit ingó, 
ságok a -á Nagyvárad város kir. járásbíróság fenti 
számú végzése folytán az árverés elrendeltetik 
annak a fehl foglaltatok követelése erejéig s arneny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek vo'na. 
alperes lakásán, Nagyváradon. Szt. János-utca 72 
sz. házban leendő megtartására batáridőül 1907. 
év augusztus hó 14. napján délután 3 órája tűzetik 
ki, mikor a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingó­
ságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés melleit.' 
szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
int óságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré 
szűkre foglalás ko-abban eszközöltetett volna -'s ez 
a végrehajtási jegyzőkön,’.bői ki nem tűnik. 1- 
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott'kiküldöttnél vagy Írásban beadni '-agy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számíttat tk.

Kelt Nagyváradon, 1907. évi július hó 31-ik 
napján.

• Várnái Henrik.
kir. bir. végrhajf/i

i i * r
Biharmegyei Takarékpénztár

Utazási és íürdőidény i
al: almából

megőrzés végeit elfogadunk
r

Értékpapírokat
Betéti könyvecskéket 

Értéktárgyakat 
Ékszereket

Csomagokat és dobozokat (lepecsételve)
S <ját betéti könyvecskéinket díjtalanul ;

: Az átvett tárgyakról elismervényt
; í adunk — és mérsékelt őrzési dijat 

számítunk.

Biharmegyei Takarékpénztár
135 Kossuth Lajos-utca. i i



Irodalmi értesítés.

MEGJELENT 
az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben 
színes mümellék lettel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI 
című kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, *

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁ-ból,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most ielent meg az első kötet. A kötet címe:

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEN.

i-

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁ-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A

A könyvet szakemberek Írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összeseregíett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI című munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná­
lásának perspektivá ját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a műveltség könyvtára-nak első kötetében

ÄTechnika Vívmányai
című kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia; Scliimanek Emil. j 
Bányászát ■ Litschairr Lajos.
Kohászat" (lálocsy Árpúd.
A femek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Motorok és emelőgépek; Kármán í j 

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos í í 

Viktor.
FÓSlí: H. Hennyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
Isokszorosító ipar: Kim Sámuel.
A technika a hadviselés szolgálatában

M. Müller Hugó
Wr: Gaul Károly.
Szövő- és fonóipar: Maiv Ferenc. í | 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza j i 
A kémia vívmányai: Pfeifer I gnác. 
Sazdasági gépek: V.Mark hót Jenő.
Sazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás. .
tleklromosság: K Lipthay

Károly.
Telejrafla és telefonia: Hollós *

József.
Zárószó: Méray-Horváth 

Károly.

>3^_____ $

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető 

havi részletfizetésre is 

Sebő Imre 
könyv- és papirkereskedésében

Nagyvátra<i9 Rákóci-m.

--------------
T

A MŰVELTSÉG
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

l. A Technika Vívmányai
•‘.i Az Ember
III. A Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élők Világi

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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Nagyvárad város rendőrkapitányt hivatalától.

SU-

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

■Ml

mIw

sürgősen papi házhoz vagy idősebb 
úrhoz, szerény igényű r. kalh. vallásu 
35 eves magányos nő, rendszereid, taka­
rékos, jól főz.

Cím a kiadóhivatalban.

Mint néhai Lubo'ka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom 3 nagyságos- és fötisztelendö papság 
becses figyelmét Kis*ürdő-u 17. sz. alatti sajat 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak SlintlftÓ, 6fŐS, 
jé szövetből való elké-zitesét jutÓDJOS árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak SZakSZefÜ előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződne — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze­

mélyesen is kiutazom.
Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári szabó.

40 Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

5633—1907.

Hirdetmény.
Nagyvárad város r. ndőrkapitányi hivatala 

mint I. fokú ipaihatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy a Pogány János által felállítani szándékolt 
téglaégető telep telepengedélyezése tárgyában 
folyó évi augusztus hó 13 ik napjának délelőtti 
11 órájára a Velence Vasút utca 62. számú 
házhoz helyszíni tárgyalást tűzött ki, a mely 
körülményről az érdekeltek oly figyelmezte­
téssel értesittetnek, hogy esetleges kifogásaikat 
a helyszíni tárgyalás alka mával adják elő, mert 
a későbben teendő felszólamlások figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1907. julius 25
Gerő Ármin

r. főkapitány.

Vérszegényeknek 
idegeseknek, sápkórosoknak, neu- 
raszteniásoknak, női bajokban szen­
vedőknek páratlan hatású gyógyfürdő

Radna-Borberek
vasas fürdő

Besztereze-Naszódvármegyében.
Klimatikus hely, ösienyö környezet,
balpin klíma. Hideg és meleg fürdők. 

Vat-as és szénsavas források.

Elöidény június 15-töl Julius 5-ig.
l idényben a szobák árából 20 

százalék engedmény.
Felvilágosítással szolgál: a fürdőbérlőség, 
Besztercén, Mihály-utca 18., junius 15-től 

Radi a-Borbereken. m

A jövő tanévre

tankönyvek
valamint mindennemű tan- 
és írószerek a legjulányo­
sabb árban kaphatók a

Szent László-nyomdában,
Nagy várad,

Szilágyi Dezső-utcza 3. sz

Telefon szám 263. Tele,fon sí,ám 263.

Központi Takarékpénztár Nagyváradon
Alaptőke 1,000.000 korona. Teloton szám 443-

Felhívás!
Az 1907. évi junius 2-án tartott rendkivü i közgyü esünk 5000 

dtb 200 kor. névértékű uj részvény bibocsátása á'tal intézetünk 
alaptőkéjének két millió koronára leendő felemelését harározta el.

Ezen uj 5000 drb részvény átvételére a régi részvényesek 
elővételi joggal bírnak olyformán, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részény a megállapított 212 korona árban részükre 
lentartatik. E vételárban a kiállítási dij és illeték már bennfoglaltatik.

Az uj részvények vételára után a folyó 1907- évi július 1-től a befizetés napjáig 
6% os kamat fizetendő, ennnk ellenében az uj részvények az üzleteredményben 1907. 
év július 1-'től kezdve részesednek. A július 1-lg történő befizetések után a takarékpénz­
tár 5°/o kamatot térit meg.

* Ez'eti közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. részvényesein 
két, hogy az uj részvényekre elővételi jogukat bezárólag f. évi 
Julius 15-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeke t az elő­
vételi jog gyakorlására vonatkozó lebélyegzés végt tt pénztárunknál 
bemutatni szíveskedjenek.

A befizetések 1907. november 1-ig tetszs szerinti részletekben teljesíthetők 
azonban az elövtell jog gyakorlásánál részvnyenklnt 52 korona fizetendő.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak ki. Ezen ideig­
lenes igazolványok névre szóló részvényekre és ezzel kapcsolatosan a 
200 K. n. é. részvényeknek 400 K. n. é. részvényekre való kicserélé­
sére vonatkozóig újabb felhívást fogunk anrak idején közzétenni.

Az uj részvények befizet sere vonatkozólag érvényben maradnak 
alaps abályafnk 10. §-áuak a késedelmes befizetőkre vonatkozó intézkedéséi.

Nagyvárad, 1907. juo.ua 3. Központi Takarékpénztár 
107 Részvénytársaság Igazgatósága.

juo.ua

